
1
www.conomic.de | info@conomic.de

Die Meinungsumfrage zur Studienfinanzierung 2017 liefert einen repräsentativen 
Meinungsquerschnitt der Studierenden des Landes Thüringen zur Leistung dieses 
Geschäftsbereichs.
Der Befragungszeitraum betrug circa zwei Monate, in welchem insgesamt 4.777 
Studierende an 6 Standorten befragt werden konnten.

aktuelle Empfänger

Nicht-Empfänger freiwillig

Nicht-Empfänger unfreiwillig

ehemalige Empfänger

37%

9%

12%

41%

Meinungsumfrage zur

STUDIENFINANZIERUNG 2017

Zentrale Fragestellungen

VV Welche sind die Hauptquellen der Studienfinanzierung? 
VV Wie hoch ist die Inanspruchnahme der Studienfinanzierungsleistungen?
VV Wie wird die Performance des Studierendenwerks Thüringen hinsichtlich der 			 

	 Studienfinanzierung beurteilt?
VV Wie informieren sich Studierende über Möglichkeiten der Studienfinanzierung?
VV Wie beurteilen Studierende die detaillierten Leistungen zur Studienfinanzierung?

STATUSGRUPPEN

ÄÄStudienanfänger und Studienerfahrene 
ÄÄvon insgesamt 11 Thüringer Hochschulen 
ÄÄ im Alter zwischen 18 und 37 Jahren 

Es dominieren deutlich die Statusgruppen der 
aktuellen Empfänger und der freiwilligen 
Nicht-Empfänger
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persönlich im Amt 
zur Sprechstunde

schriftlich/postalisch

telefonisch mit 
Sachbearbeiter

per E-Mail

persönlich im 
Servicebüro

BAföG

56,5% der 18-32-Jährigen

34,6% der 18-32-Jährigen

57,6% der 18-32-Jährigen

davon 74,5% der 
18-27-Jährigen

davon 63% der 
23-32-Jährigen

Elternhaus

Nebenjob

STUDIENFINANZIERUNG

ÄÄGroßteil der Befragten erhält finanzielle Unterstützung durch die eigene Familie
ÄÄmit steigendem Alter sinkt die Beanspruchung von BAföG

KONTAKTAUFNAHME		

Kontaktaufnahme mit der Beratung zur Studienfinanzierung 
erfolgt hauptsächlich: 

ÄÄpersönlich im BAföG-Amt und 
ÄÄauf dem Postweg

Wie informieren 
sich Studierende??!

?! Warum stellen 
Studierende keine 
BAföG-Anträge?

Studierende, die wissen, dass sie 
keinen Anspruch auf BAföG haben, 
stellen zumeist auch überhaupt keine 
Anträge. Ein Drittel der Probanden 
gibt außerdem an, keine Schulden 
durch BAföG-Bezug in Kauf nehmen 
zu wollen.

?! Geldnot?
Nicht alle Studierenden 
können ihre monatlichen 
Ausgaben mit ihren Einnah-
men decken.

davon 39% der 
18-22-Jährigen

Ein Großteil der Befragten nutzt die 
Webseite des BAföG-Amtes als 
Informationsquelle. Als am hilfreichs-
ten empfinden die Studierenden die 
Sprechstunde bei den Sachbearbei-
tern.
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GESAMTZUFRIEDENHEIT

 ERREICHBARKEIT

 BERATUNG

2,19

2,11

2,47

sehr gut gut

  R
el

ev
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z  

Freund-
lichkeit

Fachkompetenz

Qualität

Ausführ-
lichkeit

Verständ-
lichkeit

Ausführ-
lichkeit

Umgang mit
BeschwerdenFreund-

lichkeitVerständ-
lichkeit

Qualität

sehr gut befriedigendgut

Zeitnahe Terminvergabe 
Sprechzeiten

Erreichbarkeit
während 

Sprechzeiten

Wartezeiten 
vor Ort

Öffnungszeiten

  R
el

ev
an

z  

Reaktionszeit 
E-Mail

telefonisch

ZUFRIEDENHEIT	

ÄÄhöchte Zufriedenheit mit der Erreichbarkeit während der Sprechstzeiten
ÄÄÖffnungszeiten haben höchste Relevanz
ŨŨ Verbesserungspotential

ÄÄbeste Beurteilung: Verständlichkeit der persönlichen Beratung 
ŨŨ Verbesserungspotential: Umgang mit Beschwerden

Die Studierenden der thüringer Hochschulen bewerten die Leistungen der Studienfinanzierung 
insgemsamt mit der Note „gut“.

Bewertungsskala der 
Zufriedenheit

1 = sehr gut
2 = gut
3 = befriedigend
4 = ausreichend

persönlich
telefonisch
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 SPRACHLICHE VERSTÄNDLICHKEIT

 ANTRAGSBEARBEITUNG2,54

1,75

sehr gut befriedigendgut

Anträge

Bescheide
Infoblätter/
Broschüren

Infos online 

  R
el

ev
an

z  

sehr gut befriedigendgut

Nachvollziehbarkeit 
Entscheidung

              Begründung 
      Entscheidung

Hilfestellung
Dauer

  R
el

ev
an

z  

Nordhausen

Weimar
Jena

Ilmenau

Erfurt

Schmalkalden

2,11

2,15

2,27

2,12
2,15

2,35

ÄÄallgemein gute Bewertung der sprachlichen Verständlichkeit
ŨŨ Verbesserungspotential: Verständlichkeit der Antragsformulare

ÄÄBearbeitungsdauer hat höchste Relevanz
ŨŨ Verbesserungspotentiale

ÄÄGesamtzufriedenheit an allen Standorten „gut“
ÄÄNordhausen durchschnittlich am besten bewertet

ZUFRIEDENHEIT	 STANDORTE

?! Antrag 
abgelehnt?

Damit haben zwei Drittel 
der Studierenden kein 
Problem.


